Aegusa philosophiana
Una filosofia d’A-MARE

              Tre giorni di filosofia di strada alle Isole Egadi
Il Festival di una filosofia d’a-MARE  non è un convegno di filosofia per cultori della materia, ma un esperimento di “pratica filosofica” con “non-filosofi”: con cittadini, si intende, che  - per quanto interessati alle problematiche esistenziali e sociali – non sono filosofi di professione. 

In questa ottica, i filosofi-ospiti sono invitati non come maestri, ma come interlocutori dei partecipanti alla “Tre giorni” insieme ai quali con-filosofare sulle tematiche previste. 

Ognuno di loro sarà libero di sperimentare l’approccio che riterrà più adatto al contesto concreto in cui si troverà (dialogo, meditazione, testimonianza, confronto-dibattito, gioco etc.).

Vesna Bijelic è una filosofa consulente croata, riconosciuta dall’associazione nazionale “Phronesis”,  che vive e opera a Genova. Anche sulla base di varie sue pubblicazioni, animerà due colazioni filosofiche : una sul tema della bellezza e un’altra sul tema della giustizia.

Augusto Cavadi, filosofo-in-pratica a Palermo e opinionista dell’edizione siciliana di “Repubblica”, è l’ideatore e il coordinatore scientifico del Festival filosofico. Guiderà una passeggiata filosofica per stimolare i partecipanti a riflettere sul senso dell’esistenza come viaggio e introdurrà una colazione filosofica mattutina sul labile confine fra sanità mentale e follia. 

Peter Ciaccio è attualmente pastore della chiesa valdese di Palermo. Si occupa delle interazioni tra la teologia e la cultura pop. In continuità con alcune suoi testi, introdurrà una colazione filosofica a partire dalla saga di Harry Potter. Inoltre modererà il dibattito fra don Torcivia e il prof. Lombardi Vallauri sul senso della fede cristiana oggi.

Orlando Franceschelli , che vive e lavora a Roma, è uno dei più noti  filosofi italiani che si riconoscono in una visione del mondo naturalistica, cosmocentrica, post-moderna. In questa prospettiva nelle sue più recenti pubblicazioni si è occupato dei risvolti filosofici della rivoluzione scientifica darwiniana. Oltre a tenere una colazione filosofica sul tema del nichilismo, sosterrà un dialogo sul tema della felicità con don Franco Barbero, un prete cattolico della Comunità di base di Pinerolo, che è stato ridotto dalle gerarchie vaticane allo stato laicale per il suo impegno teologico e pastorale con persone divorziate, omosessuali, transgender o comunque emarginate dal tessuto ecclesiale e sociale. 

Luigi Lombardi Vallauri, docente emerito di filosofia del diritto all’università di Firenze ed ex-docente della stessa disciplina all’università cattolica di Milano dalla quale è stato licenziato per difetto di ortodossia confessionale, terrà due incontri. Il primo sarà una meditazione a partire dall’incrocio fra il mare e i monti  sulla scia di meditazioni da lui tenute su RAI-RADIO 3 (coniugando il metodo orientale con contenuti scientifici occidentali); il secondo sarà un confronto dialettico  con il teologo Carmelo Torcivia, prete cattolico e docente alla facoltà teologica di Sicilia nonché responsabile della Comunità cristiana “Kairòs”, sul senso dell’essere cristiani oggi.

Adriana Saieva è insegnante elementare e abilitata come teacher  di philosophy for children secondo il metodo Lipman. Gestirà una sessione semi-ludica di filosofia con bambini dagli 8 ai 10 anni.

Stefano Zampieri è un filosofo consulente di Mestre ed è stato presidente nazionale dell’associazione “Phronesis”. Sulla base delle sue numerose pubblicazioni introdurrà due colazioni filosofiche mattutine:  in una presenterà le linee essenziali della consulenza filosofica individuale e in un’altra solleciterà la riflessione sulla valenza filosofica delle immagini. Inoltre modererà il dibattito fra don Barbero e il prof. Franceschelli sul tema della felicità. 

PRE-EVENTO

MercoledÏ 30 aprile presso Istituto Nautico di Trapani

(Viale Regina Elena) 

ore 11,30: Conferenza stampa di presentazione dell’evento di Favignana. Con

· Giuseppe Pagoto, sindaco del Comune di Favignana

· Ambrogio Caltagirone, presidente dell’associazione “La calendula”

·  Alfonso Gammino, presidente del comitato organizzatore dell’Aegusa philosophiana

· Augusto Cavadi, direttore culturale della manifestazione

ore 12,15:  Conversazione pubblica di Augusto Cavadi: La filosofia può coinvolgere anche chi non l’ha mai studiata a scuola?
Giovedì 1 maggio
ore 10,00 – 18,00: escursione in caicco e periplo dell’isola di Favignana con pranzo del capitano a bordo  (prenotazione obbligatoria: euro 35,00)
EVENTO
VenerdÏ 2 maggio nell’isola di Favignana

16, 30 - 17,30 (presso la  Cava S. Anna di Favignana)
 Meditazione laica di Luigi Lombardi Vallauri: Mare e monti maestri di meditazione 

18 ,30 - 20,00 (sulla via per S. Caterina  di Antiochia di Favignana) 

Passeggiata filosofica condotta da Augusto Cavadi: La vita come viaggio 

20,30 (trattorie “Due colonne” e  “A' Cialoma” di Favignana: su prenotazione 25 euro) 
Cena sociale con menù fisso 
22,00 - 23,00 (Villa Florio)
Concerto di musica popolare siciliana  del Coro delle Egadi 

Sabato 3 maggio
9,00 - 10,30 (in 4 strutture convenzionate di Favignana: quota 7,00 euro,

 tranne per chi è già ospite di una struttura che prevede la colazione)

Colazione col filosofo 

1. Stefano Zampieri:  Cos’è una consulenza filosofica?      ( Hotel “Tempo di Mare”)
2. Orlando Franceschelli:   O Dio o il nulla?                           (Residence “La Playa”)
3. Peter Ciaccio: La filosofia di Harry Potter (Residence “Scirocco e Tramontana”)
4. Vesna Bijelic :    La bellezza salverà il mondo?     (B&B “Il Gattopardo”)
10,45: Trasferta collettiva da Favignana per l’ isola di  Marettimo
(Necessaria la prenotazione: solo passaggio in nave euro 20,00; compreso pranzo a bordo euro 35,00)
12,00 - 13,30 (a Marettimo) 

 Dialogo in  pubblico fra don Carmelo Torcivia e Luigi Lombardi Vallauri: Perché sono ancora/non sono più cristiano. Modera il pastore valdese Peter  Ciaccio

In contemporanea (sempre nell’isola di Marettimo)
 Philosophy for children: sessione di filosofia con bambini, secondo il metodo di Lipman , condotta da Adriana Sajeva (Su prenotazione:max. 15 bambini da 6 a 8 anni)

14,00: Pranzo sociale su motonave
15.00 : Trasferta collettiva da Marettimo per Levanzo

17,00 - 19,30 (presso Terrazza “Martini Arcobaleno” di Levanzo)
Dialogo in  pubblico fra Orlando Franceschelli e don Franco Barbero : Alla ricerca della felicità (im)possibile.  Modera il professor Stefano Zampieri. 

19,45:   Trasferta collettiva dall’isola di  Levanzo all’isola di  Favignana

21,00 (Trattorie “Due colonne” e  “A'Cialoma” di Favignana: su prenotazione 25 euro)
Cena sociale con menù fisso

 22,30 - 23,30: Concerto di musica tradizional-popolare rivisitata 

Domenica 4 maggio
9,00 - 10,30 (in 4 strutture convenzionate di Favignana: quota 7,00 euro,

 tranne per chi è già ospite di una struttura che prevede la colazione)

Colazione col filosofo 

1. Stefano Zampieri: La saggezza delle immagini ( Hotel “Tempo di Mare”)
2. Orlando Franceschelli:  Verso una spiritualità naturalistica  (Residence “La Playa”)
3. Augusto Cavadi: La nave dei folli (Residence “Scirocco e Tramontana”)
4. Vesna Bijelic :  Si può essere felici in un mondo ingiusto?   (B&B “Il Gattopardo”)
Dalle 10,30 in poi ogni partecipante può preventivare il ritorno a casa.

Oppure…
Dopo Festival (per gli ospiti che vogliano prolungare la vacanza nelle Egadi):

Giro turistico guidato, in bicicletta (percorso facile)   o in pullmino, organizzato dall’ Associazione “La Calendula”  (su prenotazione)

**********
Nel corso della manifestazione sarà aperto uno stand a cura della Libreria “Il pozzo di Giacobbe” (Trapani) con i testi pubblicati dai filosofi partecipanti.

Per ulteriori delucidazioni, anche sulle strutture alberghiere, 

e per prenotarsi telefonare ad Antonella (388 3574822)

o scriverle: asslacalendula@libero.it
Diritti di segreteria: euro 15,00 (forfettari per una o più prenotazioni)

Per chi volesse partecipare alla sola giornata di sabato 3 maggio c’è la possibilità di imbarcarsi a Trapani alle ore 9, 15 sulla motonave che condurrà i partecipanti da Favignana a Marettimo, da Marettimo a Levanzo, da Levanzo a Favignana, da Favignana a Trapani (20 euro + 15 euro se si pranza).
